[bookmark: _Hlk166765288]PYTANIE NR 1:
W kryteriach specyficznych w punkcie 2 "Łączny koszt projektu wynosi co najmniej.." wskazano, min. kwotę dla projektu obejmującego wsparciem pracodawców niebędących przedsiębiorcami:
· jakich pracodawców można przyjąć do objęcia wsparciem w ramach tego typu projektu?
· czy jako pracodawców nie będących przedsiębiorstwami można ująć jednostki samorządu terytorialnego oraz ich jednostki organizacyjne (Szkoły, ośrodki pomocy społecznej) i w takim przypadku czy planując objęcie wsparciem urząd miasta/gminy/powiatu oraz ich jednostki pomocnicze - ośrodek pomocy społecznej, ośrodek kultury - należy traktować je jako jeden podmiot czy jako kilku osobnych pracodawców?
ODPOWIEDŹ:
W naborze nr FEWM.07.06-IZ.00-001/24, wsparcie zaplanowane w projekcie musi być skierowane bezpośrednio do następujących grup odbiorców:
· [bookmark: _Hlk166766280]pracodawców z województwa warmińsko-mazurskiego (pracodawców niebędących przedsiębiorstwami albo pracodawców będących MŚP);
· pracowników ww. pracodawców.
W ramach projektu można objąć wsparciem każdy podmiot, który jest pracodawcą, poza dużymi przedsiębiorstwami. 
Zgodnie z art. 3 Ustawy z dnia 26 czerwca 1974 r. Kodeks pracy pracodawcą jest osoba prawna, jednostka organizacyjna, choćby nie posiadała osobowości prawnej, a także osoba fizyczna, jeżeli zatrudniają one co najmniej jednego pracownika. 
Jednostki samorządu terytorialnego, jak również ich jednostki organizacyjne będą zaliczały się do pracodawców niebędących przedsiębiorstwami. 
Zgodnie z art. 2 ustawy z dnia 21 listopada 2008 r. o pracownikach samorządowych pracownicy samorządowi zatrudniani są w:
1. urzędach marszałkowskich oraz wojewódzkich samorządowych jednostkach
organizacyjnych;
2. starostwach powiatowych oraz powiatowych jednostkach organizacyjnych;
3. [bookmark: _Hlk166768238]urzędach gmin, jednostkach pomocniczych gmin, gminnych jednostkach
budżetowych i samorządowych zakładach budżetowych;
4. biurach (ich odpowiednikach) związków jednostek samorządu terytorialnego oraz samorządowych zakładów budżetowych utworzonych przez te związki;
5. biurach (ich odpowiednikach) jednostek administracyjnych jednostek samorządu
terytorialnego.
Przepis powyższy wymienia pracodawców samorządowych. To oznacza, że pracodawca pracownika zatrudnionego w urzędzie gminy nie jest tożsamy z pracodawcą pracownika zatrudnionego np. w jednostce pomocniczej gminy i tym samym należy traktować ich jako dwóch osobnych pracodawców.
Do grupy pracodawców niebędących przedsiębiorstwami, poza jednostkami samorządu terytorialnego oraz jednostkami organizacyjnymi jednostek samorządu terytorialnego, można zaliczyć również organizacje pozarządowe, np. fundacje, stowarzyszenia, o ile nie prowadzą działalności gospodarczej. Jeśli podmioty te prowadzą działalność gospodarczą, wówczas traktowane są jako przedsiębiorstwa. Katalog pracodawców niebędących przedsiębiorstwami jest katalogiem otwartym.

PYTANIE NR 2:
W kryteriach premiujących w punkcie 1. Wnioskodawca na dzień złożenia wniosku posiada siedzibę (filię, delegaturę, oddział) w województwie warmińsko-mazurskim, która od co najmniej 2 lat funkcjonuje i odprowadza co najmniej jeden podatek na terenie województwa warmińsko-mazurskiego.
Czy w przypadku gdy Wnioskodawca:
· posiada oddział w Warmińsko-Mazurskim na podstawie umowy dzierżawy od 01.06.2022 roku /24 miesiące na dzień złożenia wniosku/, natomiast wpis w KRS z oddziale otrzymał z datą 09.12.2022 /poniżej 24 miesięcy na dzień złożenia wniosku/;
· płaci podatek od nieruchomości ze względu na dzierżawę nieruchomości od jst.
To czy w takim przypadku Wnioskodawca spełnia to kryterium?
ODPOWIEDŹ:
Aby spełnić kryterium specyficzne premiujące nr 1, Wnioskodawca musi spełniać następujące warunki:
· posiadać swoją siedzibę (filię, delegaturę, oddział) w województwie warmińsko-mazurskim, która funkcjonuje od co najmniej 2 lat przed dniem złożenia wniosku 
oraz
· odprowadzać co najmniej jeden podatek na terenie województwa warmińsko-mazurskiego od co najmniej 2 lat przed dniem złożenia wniosku. 
Zgodnie z ww. kryterium  oddział Wnioskodawcy w województwie warmińsko-mazurskim musi funkcjonować, tj. prowadzona jest w nim działalność, np. gospodarcza od co najmniej 2 lat przed dniem złożenia wniosku o dofinansowanie projektu. 
Zgodnie z art. 17 Ustawy Prawo przedsiębiorców działalność gospodarczą można podjąć w dniu złożenia wniosku o wpis do Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej albo po dokonaniu wpisu do rejestru przedsiębiorców Krajowego Rejestru Sądowego. Aby spełnić przedmiotowe kryterium Wnioskodawca będący przedsiębiorcą (jego siedziba, filia, delegatura, oddział) musi być wpisany/a w CEIDG albo KRS oraz prowadzić aktywnie działalność gospodarczą w województwie warmińsko-mazurskim od co najmniej 2 lat przed dniem złożenia wniosku. 
W opisanym przypadku wniosek nie spełnia kryterium specyficznego premiującego nr 1. Jednakże przedmiotowe kryterium jest fakultatywne, tzn. że spełnienie kryterium nie jest konieczne do przyznania dofinansowania, ale ma charakter premiujący. Za spełnienie kryterium Wnioskodawca może otrzymać 15 pkt.









