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Czy w projekcie, w którym jedną z form wsparcia dla pracodawców (grupa docelowa) stanowić będzie doposażenie miejsca pracy umożliwiające pracę zdalną, a wsparcie będzie miało charakter pomocy de minimis, obowiązuje trwałość projektu?
ODPOWIEDŹ:
Zachowanie trwałości projektu obowiązuje w odniesieniu do wydatków ponoszonych jako cross-financing, zgodnie z podrozdziałem 2.6 Wytycznych dotyczących kwalifikowalności wydatków na lata 2021–2027. Trwałość musi być zachowana przez okres 5 lat (3 lat w przypadku MŚP).

Żeby doposażenie (zakup mebli, sprzętu i pojazdów) nie był objęty cross-financingiem, musi zostać spełniony którykolwiek z poniższych warunków:
i) zakupy te zostaną zamortyzowane w całości w okresie realizacji projektu,
ii) beneficjent udowodni, że zakup będzie najbardziej opłacalną opcją,
iii) zakupy te są konieczne dla osiągnięcia celów projektu.
Zakup mebli, sprzętu i pojazdów niespełniający żadnego z ww. warunków stanowi cross-financing, w związku z czym będzie objęty obowiązkiem zachowania trwałości.

Z kolei zakup infrastruktury rozumiany jako budowa nowej infrastruktury oraz wykonywanie wszelkich prac w ramach istniejącej infrastruktury, których wynik staje się częścią nieruchomości i które zostają trwale przyłączone do nieruchomości, w szczególności adaptacja oraz prace remontowe związane z dostosowaniem nieruchomości lub pomieszczeń do nowej funkcji (np. wykonanie podjazdu do budynku, zainstalowanie windy w budynku, renowacja budynku lub pomieszczeń, prace adaptacyjne w budynku lub pomieszczeniach) będzie zawsze stanowił cross-financing i w związku z tym będzie objęty obowiązkiem zachowania trwałości.
