36. PYTANIE:
Wnioskodawca składający wniosek o dofinansowanie w ciągu ostatnich 5 lat kalendarzowych (licząc od dnia ogłoszenia naboru) musi wykazać się co najmniej 12-miesięcznym doświadczeniem w realizacji wsparcia na rzecz osób dorosłych z województwa warmińsko-mazurskiego, które obejmowało co najmniej jeden z trzech następujących obszarów: diagnoza umiejętności, wsparcie edukacyjne, walidacja efektów uczenia się.
Proszę o doszczegółowienie wymogów spełnienia kryterium. Mianowicie, czy do tych 12 miesięcy można zliczać rok 2025 (do lipca włącznie), czy jedynie zamknięty rok kalendarzowy 2024?
Zgodnie z kryterium specyficznym dostępu nr 4, Wnioskodawca powinien wykazać 12 miesięczne doświadczenie w ciągu ostatnich 5 lat kalendarzowych (licząc od dnia ogłoszenia naboru). Doświadczenie może zostać przedstawione z różnych obszarów i można je łączyć, np. 4 miesiące w obszarze diagnoza umiejętności, 4 miesiące we wsparciu edukacyjnym i 4 miesiące w obszarze walidacji – łącznie 12 miesięcy.
Ponadto, do wykazania doświadczenia należy przyjąć zamknięty rok kalendarzowy, począwszy od 2020 r. do 2024 r.

37. PYTANIE:
W opublikowanych pytaniach i odpowiedziach mamy: Czy właściwym założeniem będzie przeprowadzenie przez proces oceny umiejętności i potrzeb większej liczby osób (np. 200) – czyli poddanie ich ocenie umiejętności, badaniu potrzeb i informacji zwrotnej a następnie zakwalifikowanie do kolejnych etapów (II – edukacyjnej i III - walidacji) mniejszej liczby osób np. 150?
[bookmark: _Hlk207281994]Przedstawiony przykład jest właściwym założeniem. Należy pamiętać, że osoby które zostały poddane ocenie umiejętności, badaniu potrzeb i informacji zwrotnej (diagnozie umiejętności) i nie zakwalifikowały się do kolejnych etapów, nie są wykazywane we wskaźniku wskaźnika „Liczba osób dorosłych objętych wsparciem w zakresie umiejętności lub kompetencji podstawowych, realizowanym poza Bazą Usług Rozwojowych (osoby)”. Aby koszt oceny umiejętności (diagnozy umiejętności) był uznany za kwalifikowalny należy przedstawić wskaźnik własny „Liczba osób, która wzięła udział w ocenie umiejętności i potrzeb”.
W związku z powyższym rozumiem, że możliwe jest zatem zaplanowanie oceny umiejętności w ramach kosztów bezpośrednich? Zarówno ocenę umiejętności jak i opracowanie potem dla osób zakwalifikowanych IPR w ramach kosztów bezpośrednich (maksymalnie 2h na całą diagnozę i opracowanie IPR zg. z Rekomendacjami). Czy diagnoza powinna być jednak w kosztach pośrednich, a opracowanie IPR w kosztach bezpośrednich?
Zarówno koszt oceny umiejętności i potrzeb (przy zaplanowanym wskaźniku własnym „Liczba osób, która wzięła udział w ocenie umiejętności i potrzeb”) oraz opracowanie diagnozy należy wykazać w kosztach bezpośrednich.



38. PYTANIE:
Czy wszystkie załączniki, składane są wraz z wnioskiem o dofinansowanie projektu w SOWA EFS. należy podpisać ważnym kwalifikowanym podpisem elektronicznym? Czy mogą być jednak załączone zeskanowane dokumenty z podpisem zwykłym?
Zgodnie z zapisami Regulaminu wyboru projektu wszystkie załączniki wraz z wnioskiem o dofinansowanie, składane przez Wnioskodawcę należy podpisać ważnym kwalifikowalnym podpisem elektronicznym.

39. PYTANIE:
Czy mogą Państwo przesłać wzór  załącznika nr 1, o którym mowa na str. 14 Regulaminu? Wnioskodawcą będzie szkoła/jst oraz w przypadku drugiego projektu-organizacja pozarządowa.
Wzór formularza stanowi załącznik nr 10 do Regulaminu wyboru projektów - Oświadczenie o otrzymaniu/nieotrzymaniu pomocy de minimis. Wnioskodawca dołącza go do wniosku o dofinansowanie projektu w przypadku objęcia działań projektowych regułami pomocy de minimis lub pomocy publicznej.

[bookmark: _Hlk208214476]40. PYTANIE:
W przypadku gdy wnioskodawcą będzie szkoła na podstawie wystawionego przez Prezydenta/Wójta pełnomocnictwa, to Dokument potwierdzający odprowadzanie co najmniej jednego z podatków (PIT, CIT,VAT, podatek od nieruchomości, podatek od środków transportowych) na terenie województwa warmińsko-mazurskiego)  ma dotyczyć szkoły czy jst?
Wniosek o dofinansowanie projektu powinien zostać złożony przez organ prowadzący daną szkołę. W przypadku, jeśli za realizację projektu będzie odpowiadać jednostka organizacyjna samorządu terytorialnego nieposiadająca osobowości prawnej np. OPS, PCPR, PUP, szkoła, itp. jako dane Wnioskodawcy należy podać dane nadrzędnej jednostki samorządu terytorialnego np. Gmina X czy Powiat Y. 
Natomiast dane jednostek organizacyjnych Wnioskodawcy, które nie posiadają osobowości prawnej podawane są w odrębnym polu pn. „Dane jednostek organizacyjnych Wnioskodawcy/Partnera”.

41. PYTANIE:
Zwracam się z pytaniem odnośnie kryterium premiującego nr 5 "Projekt jest zgodny z zasadą horyzontalną FEWiM - Gospodarcza transformacja. Odprowadzanie podatków w województwie warmińsko-mazurskim."
Czy na potwierdzenie spełnienia kryterium w zakresie odprowadzania podatku od nieruchomości na terenie warm-maz - dokumentem potwierdzającym spełnienie kryterium może być złożona deklaracja na podatek od nieruchomości wraz z potwierdzeniem realizacji przelewu?
Zaproponowany powyżej dokument wraz z potwierdzeniem realizacji przelewu będzie odpowiedni. Ważne jest, aby potwierdzenie odprowadzania co najmniej jednego z wymienionych w kryterium podatków na terenie województwa warmińsko-mazurskiego, odbywało się od co najmniej 12 miesięcy przed dniem złożenia wniosku.

42. PYTANIE:
Czy kryterium premiujące o treści:
Projekt zakłada, że co najmniej 30% grupy docelowej stanowią:
a) osoby w wieku 50+ i /lub
b) osoby z niepełnosprawnościami i /lub
c) osoby zamieszkujące powiaty pogranicza.
zostanie spełnione jeśli osoby 50 + stanowiły będą w projekcie min. 10%UP oraz OzN stanowiły będą min. 10%UP oraz os. zamieszkujące powiaty pogranicza stanowiły będą min. 10%UP. Łącznie min. 30%UP?
Tak, kryterium zostanie spełnione zgodnie z przedstawionym przykładem. Ważne, aby łącznie osoby 
z ww. grup stanowiły 30% grupy docelowej.

43. PYTANIE:
"Projekt zakłada, że co najmniej 30% grupy docelowej stanowią:
a) osoby w wieku 50+ i /lub
b) osoby z niepełnosprawnościami i /lub
c) osoby zamieszkujące powiaty pogranicza.".
Zgodnie z zapisami w Regulaminie, w przypadku spełniania ww. kryterium należy wybrać dwa wskaźniki specyficzne dla projektu tj. Liczba osób w wieku 50+ objętych wsparciem w programie (osoby) oraz Liczba osób zamieszkujących powiaty pogranicza objętych wsparciem w programie (osoby). Przedmiotowy zabieg jest o tyle problematyczny, że w ten sposób Wnioskodawca zmuszony jest określić konkretne i sztywne liczby osób z poszczególnych grup mimo faktu, że całość tych grup tj. osoby 50+ i/lub ON i/lub osoby zamieszkujące obszar pogranicza ma stanowić min. 30% grupy docelowej, a nie każda z podgrup osobno. Zakładając konkretne wartości każdej z podgrupy może okazać się w rezultacie, że Wnioskodawca nie osiągnie np. wskazanej we wniosku liczby osób w wieku 50+, natomiast dzięki zrekrutowaniu większej liczby osób zamieszkujących powiaty pogranicza będzie spełniał wymagane w kryterium 30% grupy docelowej. Sztywność założeń stwarza ryzyko podczas realizacji przedmiotowego projektu.
Realizując wnioski o podobnych założeniach stosowany był wskaźnik dotyczący całości wskazanej podgrupy w najtrudniejszej sytuacji tj. Liczba osób z niepełnosprawnościami i/lub w wieku 50+ i/lub zamieszkujących powiaty pogranicza, co znajdywało swoje odzwierciedlenie w brzmieniu kryterium, a także nie stwarzało niepotrzebnych ograniczeń czy problemów przy realizacji projektu.

Prosiłabym o odniesienie się do przedstawionych przeze mnie wyjaśnień.
Zgodnie z zapisami Regulaminu wyboru projektu Wnioskodawca może zaproponować wskaźniki własne, w tym przypadku będzie to wskaźnik „Liczba osób z niepełnosprawnościami i/lub w wieku 50+ i/lub zamieszkujących powiaty pogranicza” (o wartości minimum 30% grupy docelowej). 
Dodatkowo zgodnie z zapisami regulaminu należy wybrać dwa wskaźniki specyficzne dla naboru tj.:
- Liczba osób w wieku 50+ objętych wsparciem w programie (osoby)
- Liczba osób zamieszkujących powiaty pogranicza objętych wsparciem w programie (osoby)
oraz wspólny wskaźnik produktu
- Liczba osób z niepełnosprawnościami objętych wsparciem w programie (osoby)
Wartości trzech ww. wskaźników będą miała charakter orientacyjny. W trakcie realizacji projektu, po zakończeniu rekrutacji, będzie można dokonać ich aktualizacji. Należy mieć jednak na uwadze, że musi zostać zachowany zadeklarowany poziom - minimum 30% grupy docelowej stanowią osoby w wieku 50+ i /lub z niepełnosprawnościami i /lub zamieszkujące powiaty pogranicza.

44. PYTANIE:
Zgodnie z odpowiedziami na zadane pytania w sprawie naboru 6.5 FEWM: "Należy mieć także na uwadze, że wymienione w pytaniu biuro projektu musi znajdować się w siedzibie (filii, delegaturze, oddziale) Wnioskodawcy/Partnera.".
W innej odpowiedzi na pytanie jest: "W przypadku złożenia dwóch wniosków w obu przypadkach mogą Państwo być Wnioskodawcą (Partnerem głównym).
W przypadku skierowania do dofinansowani dwóch wniosków jest możliwość realizacji dwóch projektów – co istotne, należy tu pamiętać żeby oba te projekty nie wykluczały wzajemnie swojej realizacji – poprzez „podbieranie sobie” potencjalnej grupy docelowej.".
Co oznacza "podbieranie sobie potencjalnej grupy docelowej"? Jeżeli oba projekty muszą być realizowane na obszarze, gdzie Wnioskodawca posiada siedzibę (zgodnie z dokumentacją konkursową) to obszar realizacji będzie taki sam. Czy przy tych dwóch projektach należy zaplanować wtedy inne obszary? Należy zauważyć, że realizacja takich samych projektów nie ma za zadania podbierania sobie grupy docelowej, a wzmacnianie się wzajemne.
Zgodnie z kryterium specyficznym dostępu nr 4 Wnioskodawca posiada siedzibę na terenie całego województwa warmińsko-mazurskiego. Obszar realizacji projektu nie jest tożsamy z siedzibą Wnioskodawcy. Jako „obszar realizacji projektu” należy rozumieć obszar, z którego rekrutowani są potencjalni uczestnicy projektu.
Sformułowanie „podbierania potencjalnej grupy docelowej” odnosi się do sytuacji, w której Wnioskodawca zaplanował realizację kilku projektów na tym samym obszarze realizacji, np. na terenie niewielkiej gminy, gdzie liczba potencjalnych uczestników jest ograniczona. W takim przypadku zrekrutowanie uczestników do dwóch podobnych projektów, może okazać się problematyczne. 

[bookmark: _Hlk208214819]45. PYTANIE:
We wskaźnikach projektu mamy takie pozycje:
- Liczba osób, które uzyskały kwalifikacje po opuszczeniu programu
- Liczba osób, które uzyskały kwalifikacje cyfrowe po opuszczeniu programu
- Liczba osób, które uzyskały zielone kwalifikacje po opuszczeniu programu
· Czy mówimy tutaj o kwalifikacjach, kompetencjach, czy obu?
Zgodnie z zapisami Regulaminu wyboru projektów do ww. wskaźników „wlicza się osoby, które otrzymały wsparcie EFS+ i uzyskały kwalifikacje lub kompetencje po opuszczeniu projektu”.
· Czy w przypadku poprawnego opisania efektów uczenia się, przeprowadzenia walidacji, rozdzielenia procesów kształcenia i szkolenia od walidacji oraz uzyskania przez uczestnika kompetencji powyższe wskaźniki zostaną osiągnięte?
Jeśli każdy z ww. elementów zostanie przeprowadzony zgodnie z zapisami Regulaminu wyboru projektów, to wskaźniki zostaną osiągnięte.
· Czy potwierdzenie kwalifikacji/kompetencji musi odbywać się przez zewnętrzny podmiot, czy wystarczy zapewnić egzaminatora innego niż trener?
· Czy my jako firma szkoleniowa, egzaminując uczestników, przeprowadzając walidację, możemy nadawać kwalifikacje respektowane przez projekt?
Szczegółowe informacje dotyczące nadawania kompetencji i kwalifikacji znajdą Państwo w Załączniku nr 12 „Podstawowe informacje dotyczące uzyskiwania kwalifikacji w ramach projektów współfinansowanych z EFS+”.
W przedmiotowym naborze, nie ma wymogu, aby potwierdzenie kompetencji było realizowane przez podmiot zewnętrzny. Ważna jest rozdzielność funkcji edukatora i osoby dokonującej walidacji.
Należy zwrócić uwagę, że w ramach naboru rozwijane mogą być jedynie umiejętności podstawowe lub osiągnięcie szerszego zestawu umiejętności, wiedzy i kompetencji, odpowiednich dla rynku pracy i aktywnego uczestnictwa w społeczeństwie, w oparciu o zalecenie 2006/962/WE w sprawie kluczowych kompetencji w procesie uczenia się przez całe życie, poprzez postępy w kierunku kwalifikacji na poziomie 3 lub 4 Europejskiej Ramy Kwalifikacji.

46. PYTANIE:
Czy jeżeli Partner w projekcie korzystał ze zwolnienia ZUS (tzw. wakacje zusowskie), które uznawane jest za pomoc de minimis musi to wykazywać jako otrzymana pomoc de minimis, podkreślam, że jest to Partner a nie Wnioskodawca.
Jeżeli pomoc publiczna/ de minimis nie występuje w projekcie nie ma konieczności składania załącznika nr 10 do Regulaminu wyboru projektów oraz formularza wymienionego na str. 14  Regulaminu. 
Ww. dokumenty składane są jedynie w przypadku wystąpienia w projekcie pomocy publicznej/ de minimis zarówno przez Wnioskodawcę jak i Partnera. Zatem jeśli w projekcie wystąpi  pomocy publiczna/ de minimis, a Partner w projekcie  korzystał ze zwolnienia ZUS (tzw. wakacje zusowskie), które uznawane jest za pomoc de minimis musi ten fakt wykazać składając stosowne Oświadczenie (załącznik nr 10 do Regulaminu).

47. PYTANIE:
Czy załączniki do wniosku o dofinansowanie muszą być koniecznie potwierdzone podpisem elektronicznym? Czy Wnioskodawca nie może podpisać załączników profilem zaufanym, np przez rządową stronę gov.pl. Wnioskodawca profilem potwierdza nawet sprawozdania finansowe kierowane do ministerstwa, dlatego też wyrabianie podpisu elektronicznego w opinii Wnioskodawcy jest dużym utrudnieniem nie stanowiącym jedynej możliwej drogi potwierdzenia dokumentu.
Załączniki podpisane ważnym kwalifikowalnym podpisem elektronicznym dotyczą oświadczeń składanych przez Wnioskodawcę, tj. załączników w przypadku objęcia działań projektowych regułami pomocy de minimis lub pomocy publicznej. Pozostałe załączniki, tj. Budżet pomocniczy – kwoty ryczałtowe oraz dokumenty potwierdzające odprowadzanie co najmniej jednego z podatków na terenie województwa warmińsko-mazurskiego, nie wymagają kwalifikowalnego podpisu elektronicznego.

48. PYTANIE:
Zwracam się o wyjaśnienie zapisu definicji kryterium dostępu 2 :
"Doświadczenie Wnioskodawcy w realizacji wsparcia na rzecz osób dorosłych z województwa warmińsko[1]-mazurskiego.
Kryterium ma na celu zapewnienie prawidłowej realizacji projektu poprzez zaangażowanie podmiotów znających problemy i potrzeby osób dorosłych. Specyfika projektów w dużym stopniu zależy od doświadczenia podmiotów realizujących projekt. Wnioskodawca składający wniosek o dofinansowanie w ciągu ostatnich 5 lat kalendarzowych (licząc od dnia ogłoszenia naboru) musi wykazać się co najmniej 12- miesięcznym doświadczeniem w realizacji wsparcia na rzecz osób dorosłych z województwa warmińsko-mazurskiego, które obejmowało co najmniej jeden z trzech następujących obszarów: diagnoza umiejętności, wsparcie edukacyjne, walidacja efektów uczenia się."
Czy należy interpretować ten zapis, że zakres dat obejmuje rok: od stycznia do dnia ogłoszenia konkursu sierpień 2025 roku,  całe lata kalendarzowe 2020-2024?
Wskazany w definicji zapis jest więc dla Wnioskodawcy mylący. Prosimy o wyjaśnienie zapisu.
Zgodnie zapisami Regulaminu wyboru projektów do wykazania doświadczenia Wnioskodawcy należy przyjąć zamknięty rok kalendarzowy, począwszy od 2020 r. do 2024 r.

49. PYTANIE:
Zwracam się z uprzejmą prośbą o pomoc w udzieleniu odpowiedzi na poniższe zapytanie dot. FEWM.06.05-IZ.00-002/25 Edukacja przez całe życie:”
„W związku z przygotowaniem wniosku w ramach naboru nr FEWM.06.05-IZ.00-002/25, zwracam się z uprzejmą prośbą o doprecyzowanie kwestii dotyczącej kryterium ogólnego zerojedynkowego nr 13, znajdującego się w części "Dodatkowe informacje" w generatorze wniosku.
Kryterium to brzmi:
„W przypadku projektu partnerskiego Wnioskodawca wykazał, że projekt spełnia wymogi dotyczące utworzenia partnerstwa.”
W polu odpowiedzi możliwy jest jedynie wybór „Tak” lub „Nie” – brakuje opcji „Nie dotyczy”.
Z uwagi na to, że składany przeze mnie projekt nie jest projektem partnerskim, proszę o informację, jak należy postąpić w takiej sytuacji – czy zaznaczyć odpowiedź „Nie” (co mogłoby sugerować niespełnienie kryterium), czy też istnieje inne zalecane rozwiązanie?
W przypadku kryterium ogólnego zerojedynkowego nr 13, gdy nie jest realizowany projekt partnerski, we wniosku o dofinansowanie należy zaznaczyć odpowiedź „TAK” lub „NIE”. W obu przypadkach kryterium zostanie uznane za spełnione.

50. PYTANIE:
[bookmark: _Hlk207960526]Jaka należy zaznaczyć odpowiedź w systemie SOWA przy wypełnianiu wniosku w przypadku, gdy nie jest realizowany projekt partnerski: 
Kryterium ogólne zerojedynkowe nr 13: “W przypadku projektu partnerskiego Wnioskodawca wykazał, że projekt spełnia wymogi dotyczące utworzenia partnerstwa” TAK   NIE. Niestety nie ma odpowiedzi: NIE DOTYCZY.
W przypadku kryterium ogólnego zerojedynkowego nr 13, gdy nie jest realizowany projekt partnerski, we wniosku o dofinansowanie należy zaznaczyć odpowiedź „TAK” lub „NIE”. W obu przypadkach kryterium zostanie uznane za spełnione. 

51. PYTANIE:
Czy jest określona regulaminem konkursu maksymalna liczba Zadań zaplanowanych we wniosku? Czy może być ich np.9? Czy w budżecie pomocniczym należy ująć także Zadanie: Koszty pośrednie? Jeśli tak, to jaka zastosować jednostkę miary, liczbę jednostek i cenę jednostkową?
W przedmiotowym naborze nie została określona maksymalna liczba zadań we wniosku o dofinansowanie. 
W budżecie pomocniczym nie ma konieczności wskazywania Zadania: Koszty pośrednie. Koszty pośrednie (25% kosztów bezpośrednich) wyliczone zostaną automatycznie we wniosku o dofinansowanie.

