W związku z często pojawiającymi się pytaniami dotyczącymi grupy docelowej, informujemy, że zgodnie z Regulaminem wyboru projektów, wszystkie przesłanki wskazane podrozdziale 2.3 „Grupa docelowa” muszą być spełnione, aby osoba mogła zostać zakwalifikowana do projektu. Oznacza to, że każdy uczestnik projektu musi:
· być osobą powyżej 25 roku życia;
· mieć niskie umiejętności podstawowe, odpowiadające poziomowi nie wyższemu niż 3 poziom Polskiej Ramy Kwalifikacji,
· uczyć się, pracować lub zamieszkiwać, w rozumieniu Kodeksu Cywilnego, na obszarze województwa warmińsko-mazurskiego,
· znajdować się w szczególnie trudnej sytuacji,
· z własnej inicjatywy chcieć podnosić, uzupełniać umiejętności i kompetencje. 

Poprzez osoby znajdującej się w szczególnie trudnej sytuacji należy rozumieć osoby doświadczające ubóstwa, wykluczenia społecznego lub dyskryminacji w wielu wymiarach lub zagrożone takimi zjawiskami.  Fakt posiadania niskich umiejętności podstawowych może powodować zagrożenie ww. zjawiskami i skutkuje tym, że uczestnik znajduje się w szczególnie trudnej sytuacji.

Dodatkowo, na podstawie przeprowadzonych przez ION analiz oraz dokumentów strategicznych dla województwa stwierdzono, że w województwie warmińsko-mazurskim szczególnie premiować należy wsparcie dla trzech grup odbiorców ostatecznych: osoby w wieku 50+, osoby z niepełnosprawnością oraz osoby zamieszkujące powiaty pogranicza. W związku z tym zaplanowano kryterium specyficzne premiujące nr 3, które ma zwiększyć dostępność wsparcia dla ww. osób. Kryterium to nie jest obligatoryjne dla otrzymania dofinansowania, za jego spełnienie Wnioskodawca może jednak uzyskać dodatkowych 15 punktów. Grupa docelowa w projekcie może być jednak szersza niż wymienione 3 grupy uczestników, a kwalifikowalność uczestnika w projekcie określają przesłanki umieszczone w definicji grupy docelowej.


