
Pytanie 1: Jeden wnioskodawca może złożyć maksymalnie 2 wnioski, chyba że jest organem prowadzącym szkoły - wówczas może złożyć ich więcej. Czy Podmiot X będący organem prowadzącym  niepubliczne szkoły zawodowe może złożyć nieskończenie wiele wniosków dla swoich szkół i dodatkowo maksymalnie 2 wnioski dla np. innych szkół? 


Odpowiedź: Zgodnie z brzmieniem kryterium zerojedynkowego nr 10 „Wnioskodawca złożył dopuszczalną w Regulaminie wyboru projektów liczbę wniosków o dofinansowanie projektu, tj. maksymalnie 2 wnioski. Powyższe nie dotyczy Wnioskodawców, będących organem prowadzącym dla szkół/placówek kształcenia zawodowego, na rzecz których realizowany jest projekt”.

Zgodnie z definicją ww. kryterium weryfikacja limitu 2 wniosków odnosi się zarówno do występowania danego podmiotu w charakterze Wnioskodawcy, jak i Partnera. Należy również pamiętać, że o kolejności złożenia wniosków decyduje data i godzina wpływu wniosku za pośrednictwem systemu SOWA EFS. 

· Jeśli Podmiot X  jest organem prowadzącym szkół, na rzecz których będą realizowane projekty, wówczas jako Wnioskodawca może on złożyć więcej niż 2 wnioski dla tych szkół.
Ponadto, gdyby Podmiot X  dla ww. szkół zdecydował się na formalne partnerstwo z innym podmiotem, wówczas należy zweryfikować, czy Partner ten (Podmiot Y) nie przekroczył  limitu 2 wniosków np. aplikując samodzielnie jako Wnioskodawca w 2 wcześniej złożonych na dany nabór wnioskach albo też wystąpił jako Partner u innych Wnioskodawców w złożonych przez nich uprzednio 2 wnioskach albo w jednym złożonym wcześniej wniosku wystąpił jako Wnioskodawca, zaś w drugim również wcześniej złożonym wystąpił jako Partner – wówczas sytuacje te skutkowałyby  przekroczeniem limitu złożonych wniosków przez Partnera i niespełnieniem kryterium przez Podmiot X. 

· Decydując się natomiast dodatkowo na realizację projektu dla innych szkół, których organem prowadzącym byłby inny podmiot niż Podmiot X , Podmiot X  jako Wnioskodawca mógłby złożyć maksymalnie 2 dodatkowe wnioski. Należy jednak pamiętać, że jeśli Podmiot X  chciałby złożyć ww. wnioski w partnerstwie należałoby zweryfikować, czy Partner ten nie jest objęty limitem 2 wniosków np. w innych partnerstwach, bądź nie aplikował już w charakterze Wnioskodawcy w 2 innych wcześniej złożonych wnioskach albo w jednym złożonym wcześniej wniosku wystąpił jako Wnioskodawca, zaś w drugim również wcześniej złożonym wystąpił jako Partner - aby sytuacja ta nie skutkowała niespełnieniem ww. kryterium. W sytuacji odwrotnej, gdy Podmiot X  wystąpiłby jako Partner u Wnioskodawcy, który uprzednio złożyłby już jeden wniosek, to dla szkoły której nie jest organem prowadzącym, Podmiot X  mógłby złożyć już tylko jeden wniosek.



Pytanie 2: Czy staż uczniowski może trwać 40 lub 80 godzin? Czy konieczne jest, aby trwał 150 godzin? 

Odpowiedź: Podczas spotkania informacyjnego dotyczącego działania 6.4 Edukacja zawodowa, 150 godzin stażu uczniowskiego zostało wskazane, jako przykład przy określaniu wartości wskaźnika odnoszącego się do stawki jednostkowej stażu. Zaplanowanie stażu uczniowskiego w wymiarze 150 godzin jest rekomendacją Instytucji Zarządzającej, z której doświadczenia wynika, że taki wymiar stażu był optymalny i efektywny dla uczniów. 
Niemniej jednak, IZ nie narzuca Wnioskodawcom wymiaru stażu uczniowskiego. Wymiar stażu uczniowskiego powinien być dobierany indywidualnie do potrzeb uczniów objętych ww. wsparciem. 
Planując wymiar stażu uczniowskiego należy pamiętać o art. 121a ust. 7 ustawy Prawo oświatowe, zgodnie z którym wysokość świadczenia pieniężnego nie może przekraczać wysokości minimalnego wynagrodzenia za pracę, ustalonego na podstawie ustawy z dnia 10 października 2002 r. o minimalnym wynagrodzeniu za pracę. Więcej informacji na temat staży uczniowskich zostanie wskazane w Regulaminie wyboru projektów.


